今年第8次沙尘天气影响多地

未来几天北方仍有沙尘困扰

内蒙古中部部分地区最低能见度不 足50米;北京10日夜间升级发布大风黄 色预警信号与沙尘暴黄色预警信号;黑龙 江哈尔滨主城区能见度小于1000米 ……9 日开始的沙尘天气已经影响我国多个省 份。中央气象台11日18时继续发布沙尘 暴蓝色预警。

此次沙尘天气是我国今年以来发生 的第8次大范围沙尘天气过程,也是3月 份以来的第5次,达到了沙尘暴级别,为 今年第2次沙尘暴过程。今年以来的沙 尘天气中,3月19日至24日的沙尘过程强 度最强、影响范围最广,达强沙尘暴级别。

记者从中国气象局了解到,4月9日 以来,新疆南部及东部、内蒙古中部和西 部、甘肃中西部、宁夏、陕西中北部、山西、 河北、北京、天津、山东北部、河南北部、吉 林中部、辽宁中北部等地先后出现沙尘天 气,其中内蒙古呼和浩特、巴彦淖尔、阿拉 善和山西大同、北京等地出现沙尘暴,内 蒙古锡林郭勒、包头、乌兰察布和河北张 家口等局地出现强沙尘暴。

此次沙尘天气过程,北方多地PM10 峰值浓度超过2000微克/立方米。11日, 随着冷空气东移南下,沙尘天气继续向南 推进。环境监测显示,河南南部、山东南 部等地PM10浓度超过500微克/立方米。

中央气象台首席预报员桂海林介绍, 本次沙尘天气在11日夜间到12日白天逐 渐趋于减弱。12日受到偏南气流的影响, 可能在河南、河北等区域出现沙尘回流, 但影响时段比较有限。

桂海林说,13日至16日,西北地区和 华北等地仍多沙尘天气,其中13日夜间 至14日,沙尘天气可能再次影响到京津 冀等地,需要继续关注。

每年3月至5月是我国沙尘天气的高 发期。4月不仅是沙尘过程最频繁的时 候,强度往往也最强。

据专家介绍,此次沙尘天气的主要成 因有:一是我国冷空气活动仍处在活跃 期,蒙古气旋和地面冷锋产生的风力较 大,为沙尘天气发生提供了动力条件;二 是前期气温回升较快,不稳定的空气状态 为起沙提供了热力条件;三是前期蒙古国 和我国沙尘源区降水偏少,土壤墒情偏 差,加之目前植被尚未返青,地表裸露,不 利于抑制沙尘天气发生。

桂海林分析指出,此次沙尘天气过程 起源于蒙古国与我国内蒙古中西部,蒙古 国南部的沙尘在途经我国北方干旱半干 旱地区时,沿途沙尘得到补充,强度会进 一步增强。

气象专家提醒,沙尘天气来袭,一

些心血管病患者或者过敏体质人群应 该尽量减少外出,出门时应做好防护措 施,以免沙尘对眼睛和呼吸道造成损

同时,相关地方要做好防风防沙准 备,及时关闭门窗;注意做好精密仪器的 密封工作。受大风等因素影响,内蒙古东 部、河北北部、北京北部、黑龙江中部、吉 林中部、辽宁北部等地森林草原火险气象 等级较高,建议各地强化野外火源管理, 做好火灾风险隐患点的排查整治。

桂海林还提示,沙尘通常伴随大风天 气,一些地方需要格外注意室外搭建物或 者广告牌等加固,户外高空作业的人群要 停止作业或加强安全防护。过往行人要 注意高空坠物。此外,沙尘会让土地风蚀 沙化,要加强对农田土地的保护。

新华社北京4月11日电



山塘街里 游人如织

游客在江苏苏州山塘街休闲游玩(4月10日摄,无人机照片)。 春光正好,不少游客前往江苏苏州山塘街游玩,感受江南水乡特色。 新华社 发

我国大推力液体火箭发动机试车台全系统调试完成

支撑我国载人登月、深空探测任务实施

新华社北京4月11日电(记 者宋晨)记者从中国航天科技集 团有限公司获悉,近日,位于航天 科技集团六院165所铜川试验区 的亚洲最大推力液体火箭发动机 试车台完成全系统调试,考台试 车方案通过评审。

目前,六院165所铜川试验 中心正在进行试验准备,该试 车台将推动我国液体动力"八 年九机"研制任务迈出重要一

"发展航天,动力先行。"六 院11所大推力发动机总体研究 室副主任张晓光介绍,"八年九 机"研制任务由航天科技集团 六院规划,旨在适应航天强国 建设需求——从2021年到2028 年,研制以500吨级液氧煤油发 动机和百吨级补燃循环氢氧发 动机为代表的9型泵压式液体 火箭发动机,支撑我国载人登 月、深空探测、天地往返重复使 用运输系统等重大航天任务实

"八年九机"研制任务的9型 发动机中,有3型设计任务落在 了六院11所大推力发动机总体 研究室。张晓光介绍,火箭发动 机行业的特点是研制周期较长, 所以只要有工程应用前景,发动 机就会预先研制。

研发和生产必须齐头并进。 面对繁重而复杂的研制生产任 务,如何将蓝图变为现实,需要数 字化转型作为支撑。这其中,3D 打印技术正大显身手。

据介绍,早在2016年,长征 五号运载火箭首飞火箭上就有3 种发动机部件由3D打印而成,开

创了3D打印技术航天型号飞行 应用的先河。

不久前,由航天科技集团六 院11所和液体火箭发动机技术 重点实验室主办的"数创·动力 杯"液体动力3D打印设计大赛广 泛征集了全国3D打印爱好者的 结构轻量化创新设计,为后续航 天液体火箭发动机设计研发提供 了有益参考。

相比传统制造模式,通过3D 打印技术,可让液体火箭发动机 生产周期缩短40%,成本大幅降 低,合格率和可靠性显著提升。 航天科技集团六院西安航天发动 机有限公司增材制造创新中心副 主任工艺师王云介绍,现在的目 标是一年高质量打印上万件产 品,全面适应"八年九机"研制节

新华时评

莫让"划船宰客" 干扰旅游业复苏

近日有媒体在暗访中 发现,杭州西湖手划船存在 宰客现象,标准收费是150 元一小时,而实际时间缩水 约一半。这种欺诈行为实 在与西湖一派良辰美景不

对此,杭州市西湖水域 管理处取消了3名涉事船 工的西湖水域从业资格,表 示要加强对经营企业的监 管力度,加强从业人员职业 道德和文明经营的教育培 训。同时,管理部门还将开 展专项整治,加大查处力 度,建立长效机制,完善社 会监督机制。杭州市有关 部门第一时间处理直接责 任人实属必要,对此开展专 项整治也是本分。

旅游业复苏给经济发 展注入动力。在这个关键 节点,要警惕一些旅游从业 者萌发"宰客冲动"。旅游 从业者不能抱有"三年不开 张,开张吃三年"的想法。 在全国各地正在努力提振 消费者信心的当下,这样的 想法和做法只会给游客挖 坑添堵,对于文旅业健康长 远发展毫无益处。同时,行 业主管部门也不能对这样 的想法睁一只眼闭一只

因为一些地方有过前 车之鉴——千辛万苦构建 起的"好客"美誉,一旦被 "宰客"现象破坏,就会轰然 坍塌,需要相当长的时间才

回顾以往,"划船宰客" 也是老毛病了。早在10年 前,就有媒体披露过西湖手 划船漫天要价的情况。虽 经治理,"划船宰客"的现象 并未绝迹。及至今日,又再 度成为网络热点,着实令西 子蒙着。

这就说明,要治理"划 船宰客"的顽疾,要抑制旅 游服务提供方的"宰客冲 动",需要建立长效机制。 而要建立长效机制,就要堵 疏结合,对于违约失信行 为,要坚决依法打击;对于 服务流程,可借助数字化手 段加强全程监管,依靠广大 游客进行全面监督。更重 要的是,有关部门要分析滋 生"划船宰客"的行业环境, 警惕"宰客冲动"成为业内 的集体潜意识,通过依法行 政和市场调节双管齐下,促 进行业优胜劣汰,让"宰客 冲动"在业内没有市场。

新华社杭州4月11日电

非血缘造血干细胞捐献 突破15000例

新华社北京4月11日 电(记者齐琪)记者从中华 骨髓库获悉,截至11日,中 华骨髓库非血缘造血干细 胞捐献突破15000例,其中 向境外30个国家和地区患 者捐献372例。

据悉,目前中华骨髓库 志愿捐献者数据超327万人 份,男女比例约为55:45,其 中,18至35岁的志愿捐献者 约占45%。患者在中华骨髓 库检索非血缘造血干细胞配 型的初配相合率逐年提高。

中华骨髓库最早可以 追溯到1992年建立的"中国 非血缘关系骨髓移植供者 资料检索库",1996年实现 首例造血干细胞捐献。 2001年12月10日,直属于 中国红十字会总会的中国 造血干细胞捐献者资料库 管理中心(中华骨髓库)正 式成立。